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- Klausurhinweise:

e Verwenden Sie bitte fiir hre Antworten bzw. Eintragungen zu Ergebnissen ‘
diesen Priifungsbogen. Sollte der vorhandene Platz nicht ausreichen bhzw.
sollten Sie zu den einzelnen Aufgaben Neben- oder Zwischenrechnungen |
durchtiihren. dann geben Sie auf dem Priifungsschreibpapier unbedingt an. |
weleher Autgabe Thre Ausfithrungen bzw. Berechnungen zuzuordnen sind.

o Die Klausur setzt sich aus einem Pflichtteil (Aufgabe 1) und einem Wahl- -
teil (Aufgaben 2 bis 4) zusammen. Es sind neben der Pflichtaufgabe genau |
zwei der drei Wahlaufgaben zu bearbeiten. Werden alle drei Wahlaufgaben
bearbeitet, so werden nur die beiden ersten aus der Aufgabenstellung gewer-
tet. Aul die Pflichtaufgabe entfallen 50 %, auf jede Wahlaufgabe jewecils
25 % der moglichen Losungspunkte. ‘

e [n Aufgabe | werden innerhalb jeder Teilaufgabe falsche Antworten durch
Abzug eines Punkts mit richtigen Antworten verrechnet. Eine Punktzaht von
Null kann dabei innerhalb einer Teilaufgabe nicht unterschritten werden. |
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Aufgabenstellung

Aufgabe 1 (Pflichtaufgabe)

Kreuzen Sie bet den folgenden Teilaufeaben die Threr Meinung nach korrekten Ant-
worten an!

Teilaufgabe (a) (+ Punkte)
wahr falsch
* Dic optimale Dispositionsreue! im statischen klassischen
Losgroenmodell entspricht einer (s, q)-Regel. L] L]
° Die optimale Losgrofie im statischen Modell mit Blockrabat:
Kann nur in einem Minimum der Teilkostenkuryven liegen. (] ]

* Die Losung des Mehrproduki-LosgroBenproblems nach der
cinfachen Bestellintervallregel tithrt immer zu niedrigeren [] U
Kosten als die Losung bei Einzeldisposition.

* Bel mehrstufigen deterministischen Lagerhaltungsproblemen
tn einem Distributionssysten ist eine gekoppelte [ osauflage L] L]
immer optimal.

Teilaufgabe (b) (4 Punkte)
wahr falsch
* Bei optimaler [ .6sung des Zettungsjungenproblems steigt die
Einkaufsmenge mit zunehmender Stiick- Riickgabevergiitung. U U

® Bet Stochastik von Nachtrage und Lieferzeit erhiht sich
der Sicherheitsbestand proportional zur Standardabw eichung U L]
der Lieferzeit.

* Dic Licferzeit ist bei der Disposition des Lagerbestands
immer Bestandteil des Risikozeitraums flir Bestandssteuerunw L] ]

* Beirder Festlegung des Gesamt-Sollbestands im Rahmen eines
Bestandscontrollings gilt tur die Einbeziehung von Sicherheits- OO L]
und Losmoﬁcnbesland die Additivititseigenscharft.

Teilaufgabe (¢) (3 Punkte)
wahr falsch
¢ Der optimale Sicherheitsbestand bei (s, S)-Dispositionsregel
ist niemals kleiner als der Bestellpunkt s. L] L]
* Bei(t, S)-Regel und vorgegebenem B -Servicegrad hiingt die
Wahl des Dispositionsparameters S nicht vom Parameter ¢ ab. [ L]

® Decroptimale Sicherheitsbestand bei der (t, S)-Dispositions-
regel steigt mit zunehmendem Lagerkostensatz. L] L]
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Teilaufgabe (d) (3 Punkte)
wahr falsch
® Der y->ervicegrad ist rein ereignisorientiert definiert. ] (]
e Der Bestandsverlaut bet (t, s, g)-Regel und (t, s, S)-Regel
stimmt bet identischen Dispositionsparamictern £ und s sowie W L]
ftr 8 =y +¢ immer tiberein.
® Dic zur Parameterbestimmung bei (s, q)-Disposition benotigle
Nachtragevarianz sollte besser aus der Varianz des Prognose- ] ]
fchlers als aus der Varianz der Nachfragerealisationen vergan-
gener Pertoden geschittzt werden.

Teilaufgabe (¢) (6 Punkte)

® Dlreine (t, S)-Regel sind im Rahmen cmes Kostenmodells mit Lagersticivhos-
tensatz 1 =2 und Fehlmengenkostensatz v =40 bei Lieferzeit 4 =3 uls optima-
le Dispositionsparameter S° =200 und ¢ =2 ermittelt worden. Wic arofd st die
Walirscheinlichkeit fiir das Auftreten einer Fehlmenge im Bestellzyklus

Ll 10 %, L1 20 % 030 % 0140 % L1 sonstiges

® Im Zeitungsjungenproblem mit Stiick-Finkaufskosten von 3 € und Stiick-
Verkauftspreis von 5 € (ohne Riickgabevergiitung) kann die Nachfrage drei dis-
krete Werte 10, 11 oder 12 Stiick mit ciner Wahrscheinlichkeit von jewcils ei-
nem Drittel annehmen. Die Einkaufsmenge, die den erwarteten Gewinn maxi-
miert, betrdgt unter diesen Umstidnden (in Stiick):

0o 1o Uil 12 LI sonstives
¢ Dic mimmmalen relevanten Kosten je Zeiteinheit im klassischen Losurafenmo-
dell haben bei einer Nachfragerate von 10 Stiick je Zeiteinheit, ber Fixkosten

von 100 € und bei Stiick-Beschaffungskosten von 2 € einen Betrag von insge-
samt 20 €. Wie hoch ist unter diesen Umstidnden der Lagerwertkostensat.”

aiove 120 % U130 % 140 % [1 sonstiges
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Aufgabe 2 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Beschretben Sie die Aufgaben und Ziele des Vo ratsmanagements und gehen Sie da-
bet aut'die Griinde ein, die fiir und gegen 1 _agerhaltung sprechen.

Beschrerben Sie in diesem Zusammenhang auch die relevanten Kosten- und Serviceef-
lckte berm Vorratsmanagement.



O
\utgabe 3 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Untersuchen Sie das statische deterministische LosgroBenmodell mit endlicher Be-
sehattungsrate und verwenden Sic dabet folgende Notation:

¢ - LosgroBe, o Nachfragerate. p © Beschaffungsrate, £ Fixkosten und /1 Lager-
stuckkostensatz

tar Stellen Sie die Kostentunktion A(g) der relevanten Kosten je Zeicinheit auf und

leiten Ste aus der notwendigen Optimalititsbedingung dic Formel tir die optima-
le Losgrofie IPQ ab!



(b) Fhren Sie auf analytischem Weg eine EPQ-Sensitivititsanalyse durch und leiten
Sie eine Formel fiir die relative Kostenabweichung
A\ (o) =[K(a -EPQ) - K(EPQ)]/ K(EPQ) fiir den Fall ab, dass dic optimale
Losgrofie EPQ in Form von ¢ =« - EPQ um den Faktor « (« = 1) fehlerhalt ab-

geschitzt wird.




Aufgabe 4 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

8

i e eimperiodiges stochastisches Lagerhaltungsproblem mit normalverteilter Nach-
frage und ohne Lageranfangsbestand sind folgende Daten gegeben:

(a)

(bh)

(¢)

Himvweiy:

Stickbeschattuneskosten von 20 €
Stiickfehlmengenkosten von 42 €
Lagerwertkostensatz von 10 %
Nachfrageerwartungswert von 100 Stiick
Nachfragestandardabweichung von 30 Stiick

Frmitteln Sie die Kostenminimale Bestellmenge und geben Sie die Hohe

cherheitsbestands an!

des Si-

Ermitteln Sie die Bestellmenge und den Sicherheitsbestand bei Voreabe eines s -
Servicegrads sowie eines - und » -Servicegrads von jeweils 95 9!

Ermitteln Sie die Hohe der jewetligen Feh Imengenkostensitze. die bei den oben
angegebenen Werten fiir Beschaffungs- und Lagerhaltungskosten zu denselben

Bestellmengen fiiliren wiirden wie ein o - bzw.

95 9!

- bzw.

7 -Servicegrad von

Nutzen Sie die beigefiigte Tabelle (Seite 9) der Standard- Normalvertetlung.

Tragen Ste die Losungen (nach Rundung auf ganzzahlige Werte) in dic nachfolgende
Tabelle ein!

Bestellmenge

Sicherheitsbestand ' Fehlmengenkosten
(a) <
(b) tiir e - Sel vicegrad ,><
» -— N o o floe ;—_7<\ e st o
fiir /f Senlceomd ‘ | el
; SN I R SRS 7 oo e~
rir Selvxcemdd =
g T
fir o -Servicegrad ‘

ﬁlr Jej —Serwcegrad

fiir ¥ -Servicegrad
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Tabellierte Werte tiir Standard-Normalverteitung

Standard Probability Partial
Normal Deviatc of a Stockout, Ordinate Expectation
Zz 1 = F(Z) J(Z) G (Z)
—4.00 9999 .0001

0.00 .5000 .3989 .3989
0.05 .4801 3984 3744
0.10 4602 3969 3509
Q.15 4404 3945 3284
0.20 4207 3910 3069
0.25 4013 .3867 .2863
0.30 .3821 3814 .2668
0.35 3632 37152 L2481
0.40 3446 .3683 .2304
0.45 3264 3605 2137
0.50 .3086 3521 1978
0.55 2912 3429 .1828
0.60 L2743 3332 .1687
0.65 2579 3229 1554
0.70 2420 3123 1429
0.75 2267 3011 1312
0.80 2119 2897 .1202
0.85 1977 2780 .1100
0.90 18418 2661 1004
0.95 A718 2541 0216
1.00 L1587 .2420 .08313
1.05 1469 .2300 0757
1.10 .1357 2179 0686
1.15 1251 2059 0621
1.20 1151 1942 0561
1.25 .1057 1826 0506
1.30 0968 1714 0455
1.35 0886 1604 .0409
1.40 .0808 1497 .0367
1.45 0736 1394 .03238
1.50 0669 1295 .0293
1.55 0606 .1200 .0261
1.60 0548 1109 .0232
1.65 0495 .1023 .0206
1.70 0446 0940 .0183
1.75 .0401 .0863 0162
1.80 0360 0790 0143
1.85 .0322 0721 0126
1.90 .0288 0656 o1t
1.95 .0256 0596 0097
2.C0 .0228 0540 0085
2.05 .0202 0488 . 0074
2.10 0179 0440 0065
2,15 .0153 0396 0056
2,20 0140 0355 L0049
2.25 0122 0317 0042
2.30 .0107 .0283 0037
2.35 0094 0252 .0032
2.40 .0082 0224 0027
2.45 0071 0198 .0023
2.50 0062 0175 .0020
2.55 0054 0154 .0017
2.60 0047 0136 0015
2.68 0040 0119 0012
2.70 .0035 0104 ’ 0018
2.75 .0030 0091 0009
2.80 .0026 - L0079 .0008
2.85 0022 L0069 0006
2.90 0019 0059 .0005
2.95 .0016 0051 00045
3.00 .00ts 0044 .00038
3.10 .0010 0033 00027
3.20 0007 0024 00018
3.30 0005 0017 00013
3.40 L0004 .0012 00009
3.50 .0003 0009 00006
3.60 0002 0006 00004
3.80 0001 0003 00002
4.00 .00003 4

0001 .00001
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